

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
A renglón de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

## Don José Ceño Martínez

ha fallecido en la villa de Pinatar el día 23 del actual, a los 62 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Salvadora Gánovas Navarro, hijos don José, doña Rita y doña Aurelia, madre política doña Bernabea Navarro, hijos políticos doña Dolores Pareja, don Francisco Hernández y don José Albaiza, nietos, hermanos don Adolfo y doña Nicolasa, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, anticipándoles las más expresivas gracias.

Pinatar 26 de Abril de 1919.

### El Liberal

DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DE MURCIA Y FUERA DE MURCIA  
OFICINA DE LA PRENSA LOCAL

VUELTA A EMPEZAR

## Politiquerías ramplonas

Cada vez nos alegramos más de estar alejados de esta política de uso: apenas pasa día sin que nos haga formidables una sonrisa de desprecio cualquier procedimiento político, que viene a añadir un engranaje más a la vieja y caduca rueda de la arcáica máquina, que a pesar de los vientos que soplan y de los cuales esperábamos que olearan las válvulas llenas de carroña y de orín, sigue forcejeando por estos pueblos españoles.

Tenemos un Gobierno nuevo y por lo tanto hay que cambiar los organismos corporativos: un alcalde que es votado ayer por unanimidad entre todos los representantes del pueblo en el Municipio, ya no sirve a la nueva organización política, a pesar de que popularmente haya sido confirmado y condecorado su nombramiento y a pesar también de la reforma reformadora a gusto de los conciudadanos y de la bandera pacificadora que le vanto desde el sillón presidencial, por obra y gracia de su talento conciliador y de sus atrayentes simpatías.

La vieja política, la caduca y rancia maquinaria gubernamental, necesita otro hombre que venga a complicar de nuevo la jerga administrativa municipal.

Pero no es eso solo, que sería lo de los años, ya que tan acostumbrados estamos al procedimiento: es que además para la elección de sustituto, esa vieja política no dirige sus ojos a la persona que más méritos de talento y de iniciativa tiene en el Concejo, sino a aquella probadamente inepta, sellada con el fracaso en unos pocos días que regentó el cargo interinamente, y que tuvo que tuvo que dejar a indicaciones de las propias personas que hoy lo destacan como el más capacitado para salvar del desastre a esa Casa que necesita de grandes mentalidades, de indiscutibles prestigios, de iniciativas regeneradoras y de actividades fecundas.

No lo queremos creer aún, aunque así lo asegura la voz pública; y no lo queremos creer, porque el partido conservador murciano que tiene en sus alturas personas de reconocida cultura, no tiene un aprecio tan público y tan sangriento de los méritos de la intelectualidad, porque protestarían todas las personas sensatas y sobre todas, las que a la cultura y a la intelectualidad rendimos el culto debido siempre, y en estos tiempos que corremos, más, en el Municipio, representando al partido conservador, hay personas que

pueden airoosamente ostentar el cargo de la presidencia; hay otras que serían un desastre, un fracaso ridículo: entre las primeras se ha destacado ya una, el señor Pérez Mateos, notable médico que en estos momentos honra a Murcia representándola dignamente en el Congreso Médico, de concurso mundial y en el que desarrolla varios temas de complicados y profundos estudios de Medicina.

En el Ayuntamiento ha hecho moción de tanta importancia para la higiene pública y para la economía municipal, que ellas solas serían lo bastante para que otra política que no fuera esta vieja y ciega y sorda, lo llevara a ese cargo para realizar cosas que tanto afectan a la salud y bienestar del pueblo.

Por lo visto, esto no es lo que se pretende en la designación del cargo, tan delicado e importante: cualquier auno que no piense, ni sepa hablar, ni sea capaz de arrostrar situaciones conturbadoras de las que hoy surgen a menudo, es bueno para el caso, con tal que sea genuina representación del caciquismo político, a cual necesita hombres que no se capacen de pensar por su cuenta, ni de hablar más que aquellas palabras que los pusieron escritas en el papel.

Repetimos que no creemos tal absurdo, aunque nos lo aseguren con tal certeza.

Si aquí lo que hace falta precisamente es una política nueva, con modificación de procedimiento, con altura de ideales y con amplitud de criterios; una política que pacifique los espíritus inquietos; que atraiga al procomún todas las energías dispersas, para que de su concurso surja el florecimiento local; y de ello es una prueba que aún estamos palpando, el éxito de estas brillantísimas fiestas que hemos tenido, gracias a una voluntad firme, y a un alcalde que ha representado y representa aún todo eso que de la política nueva dejamos dicho anteriormente.

Y este ejemplo no ha de servir de lección a los directores y representantes de la vieja y caduca máquina?

Mucho nos tememos que no. Pero quiera Dios que pronto no se muestren pesados así obran.

Al mirar al mañana, el horizonte nublado y huracanado nos indica que la vida se complica cada día con más violencia; que el orden social desquiciado está necesitado de puntales firmísimos que solo pueden sentar los cerebros que han tenido largas intimidades con los libros, los hombres que han mirado con sus espíritus cultivados, hacia todos los pueblos de Europa.

Claro es que nosotros no somos llamados a aconsejar a los conservadores, mucho menos, cuando la política nos tiene sin cuidado; más venenos solamente o hacer en sus consideraciones, el considerar que después de este período de paz ciudadana que estamos disfrutando, vuelvan a turbar la tranquilidad pública inhabilidades y torpezas, ineptitudes y defueros.

Por todo esto es por lo que quere-

mos, cuando llegue el caso, un representante popular escogido de entre los más capacitados del Concejo, el de más cultura, el de más generosidad de ideas y el de más amplitud de criterio.

Y si esto lo tiene en el Ayuntamiento el partido conservador ¿por qué saltar por encima de ello?

## Ayuntamiento

Sesión del día 25

Se abre la sesión a la hora de costumbre.

Preside el señor García Muñoz y asisten los concejales señores Llanos, Miñano, Soler, Rentero, Escudero, Intosta, Flores, Hernández Mora, Giner, Miralles, Bernal, Hilla, Meseguer, Sanz, Perona, Caballero, Mira, Arnez, Martínez Moya, Saivat, Peñafiel, García Angosto y Marín.

El secretario da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Se da cuenta al Ayuntamiento de las disposiciones insertas en el «Boletín Oficial» que afectan a la Corporación.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se da lectura del informe emitido por la Comisión de Hacienda sobre la rebaja de ingreso del arbitrio de carnes por el arrendatario don Manuel Baibrea.

Martínez Moya se opone por creer que es lesivo el informe a los intereses municipales.

Habla del voto de confianza dado por el Ayuntamiento al señor Pérez Marín sobre este asunto y dice que al cesar dicho señor su gestión cesó el voto de confianza, oponiéndose al informe.

Hilla dice que el voto de confianza se le dio al alcalde presidente del Ayuntamiento, no al señor Pérez Marín como concejal.

Interviene Llanos insistiendo en las manifestaciones de Hilla.

Propone que si al llevar a ejecución el señor alcalde el acuerdo tomado por hallarse cerrado el ejercicio de 1918 se le autoriza ampliamente para que pueda emplear el medio más conveniente al objeto de que quede cumplimentado el acuerdo.

Se pone a votación el dictamen aprobado por 19 votos en pro y 4 en contra.

Se pone a votación la adición al dictamen propuesto por el señor Llanos.

Queda admitida por 19 votos en pro y 4 en contra.

Queda aprobado el dictamen con la adición.

Don Francisco Serrano pide se le rebaje el tipo de ingreso en varios arbitrios de los que es arrendatario.

Pasa a la Comisión.

El alcalde somete a deliberación la prórroga del presupuesto del año económico de 1918.

Llanos propone que para que tenga vida legal la económica del Ayunta-

miento debe ponerse a votación esta tarde la prórroga del presupuesto.

Dice que debe ponerse al cobro el reparto vecinal en las mismas condiciones que el año anterior y de no acordar la prórroga se encontrará el Ayuntamiento con varios inconvenientes.

También habla de otros impuestos.

Martínez Moya dice que debía haberse puesto al cobro el trimestre con fecha de «último trimestre del año económico de 1919» y no como se ha hecho de primer trimestre de 1919.

Intervienen Hilla y Rentero.

Se aprueba la prórroga del presupuesto del año 1918 hasta 31 de marzo con el voto en contra de Rentero.

Se faculta al alcalde para que ponga al cobro cuando lo crea conveniente el reparto vecinal.

Se faculta al alcalde para que se rebajen los contratos legalmente de los arriendos verificados.

Soler pide que se le abonen las 100 pesetas de gratificación a la viuda de pedáneo de Santo Domingo.

## La Exposición Almela

En uno de los salones del Círculo de Bellas Artes, Planes y Gil de Vicario, los jóvenes artistas, comentan un cuadro de Almela; el retrato de un visjo, que la proximidad de una buena copia de Velázquez no logra oscurecer.

Les oigo hablar de líneas, de técnica, de colorido, de mil cosas, que como profano en el arte de Van-Dick no puedo apreciar, pero que me dan el convencimiento de la justeza de la crítica, de lo afinado de las observaciones, y de lo excelente opinión que merece al notable escultor y al laureado crítico de arte el trabajo de Almela.

¿Fue esto lo que me hizo fijar la atención en todos los cuadros que adornan las paredes de la Sala? Me predispuso el juicio crítico de Vicario y de Planes en favor de las pinturas de Almela? Los ignoro en cualquier asunto, estamos expuestos a dejarnos llevar indolentemente por la opinión de los «entendados». Es lógico, y esa es la fuerza de la prensa sectoria en la ignorancia del lector indocumentado, y esa es la fuerza del orador de mitin ante la multitud a quien falta de elementos y seriedad de juicio, logra la sobre de entusiasmo de impulsión y de sensibilidad.

Pero todos tenemos dentro de nosotros el deseo de no ser «masa» de singularizarnos, de pensar por nosotros mismos. Hijo de esto, es el que, después de ser arrastrado por la corriente en que nos anegó la opinión ajena, queramos agarrarnos a las ramas del «distingo» procurando al poner un comentario que nos aparte del sentir general, ir contra la corriente en que se ahoga la personalidad de todo el que no sabe, no puede, o no quiere nada por cuenta propia.

Y apartándose de Planes y de Vicario, por cuenta propia me puse a ver cuadros; que el arte en todas sus formas como el sol en todos sus rayos, llega a todos los rincones e ilumina todas las tinieblas y produce en todos los puntos que toca, un efecto y una emoción eminentemente individualista. Y eso buscaba yo en los cuadros de Almela, la impresión que a mí me producieran, libre de los prejuicios a que me pudiera francamente conducir el modo de ver de los artistas que nos acompañaban.

Ví una llanura extensa y ocráceas, con unas casitas de colores vivos rompiendo allá a lo lejos la monotona y la aridez de los campos. Flotaban en lo alto nubes vaporosas y sueltas que a impulsos del levante corrían y corrían tendiendo por el suelo las sombras inquietas que parecían correr también, manchando de gris o dejando inundarse de luz a los pedruzcos y a los toldillos...

Marcos que parecían ventanas abiertas, dejaban asomarse a la penumbra del salón, los enarenados jardines hundidos en un crepúsculo otoñal. Una verja de hierro recortaba sus barrotes paralelos en el fondo anaranjado de los cielos y la hojarasca arremolinándose contra la tapia, parece tender en el ambiente el triste quejido de las hojas muertas...

Junto a ese cuadro, unas moreras que desnudó el invierno, reciben el sol que pone en los rugosos troncos sus tonos alegres de color de rosa.

Producen todos los cuadros de Almela una emoción estética profunda y los paisajes van agrandándose y extendiéndose ante el que los contempla hasta tomar las proporciones del natural.

Ni en el dibujo ni en el colorido ven las incorrecciones ni las dudas del principiante y en los cuadros flota el alma de un pintor curtido ya en todas las sensaciones, en todas las bellezas y en todos los dolores de la vida.

De la hondura de estas consideraciones me sacó Vicario que me presentaba un muchacho que acaba de entrar en la exposición. Es un chico sin pelo de barba, de rostro inteligente en el que las arideces de la vida no han borrado aún el sello del candor y de la alegría.

—El autor de los cuadros de la exposición don José María Almela...

Se inclina sonriendo afablemente, y estrecho su mano. Charlamos de todo.

—Quisiera—me dice—saber de usted que es lo que menos le gusta de todo esto.

—Aquello. Ese cuadro tiene unos atrevimientos de color y un plasticismo que desconciertan. Y aquellas sombras de árboles moradas y verdes...

Y Gil de Vicario con su voz velada y su sonrisa apacible...

—Vea usted lo que son las cosas. Ese cuadro que a usted no le gusta es lo mejor de la exposición....

OSCAR CARRERA

### Actualidad extranjera

## La legislación internacional del Trabajo

La Confederación de la Paz ha hecho suya la carta internacional del Trabajo en una de sus sesiones plenarias.

Los ministros, Barnes y Vandervelde, inglés el primero, belga el segundo y ambos adscritos a la defensa de la clase obrera, han colaborado en la Redacción del nuevo estatuto y han pronunciado palabras exaltadoras del derecho de los trabajadores.

El nuevo estatuto internacional tiene de la dignificación del trabajo que debe descansar sobre la previa dignificación del obrero.

Para ello contiene la carta internacional las siguientes nueve resoluciones importantes:

Ni en Jerecho ni de hecho se asimilará a una mercancía el trabajo de un ser humano.

Derecho de asociación garantido a patronos y obreros.

Prohibición del trabajo en el comercio o la industria a los niños menores de catorce años.

Derecho para los trabajadores a un salario conveniente en relación con la civilización de su tiempo y de su país.

Salario igual sin distinción de sexo por un trabajo igual en cantidad y calidad.

Descanso semanal de domingo para todos los trabajadores o descanso equivalente.

Limitación de las horas del trabajo en la industria a ocho por día o cuarenta y ocho por semana.

Igualdad de trato para los trabajadores extranjeros y para los trabajadores nacionales.

Inspección del trabajo en todos los países extensivos a las mujeres.

Este estatuto figurará en los párrafos preliminares del Tratado que pone fin a la guerra, para que la paz se funde sobre la base de la justicia social.

Tal es el programa de legislación social que se va imponer con carácter de interna a los pueblos cuya vida pública quede regulada por el futuro Tratado de paz.

Es ese Estatuto del trabajo bastante deficiente, pues en él faltan entre otras muchas cosas necesarias, las disposiciones referentes a la higiene y seguridad del trabajo, a los accidentes, al contrato del trabajo, al aprendizaje, a los seguros sociales, al derecho de huelga, al arbitraje, etc. etc., ya solo puede considerarse como programa mínimo, que ha de servir de punto de partida para el porvenir, pues mucho más amplias y avanzadas son las reivindicaciones que exigen los socialistas y pide la escuela social católica.

Pero es muy interesante que se haya considerado necesario el estudiar las condiciones de la paz, que ésta vaya acompañada de un Código que regule el trabajo y las mutuas relaciones entre obreros y patronos y que esto se haya hecho sin sectarismo, como corresponde a la magna Asamblea reunida en París y cuyas decisiones han de trazar una nueva época de la Historia del Mundo.

N. Abril, 23.

## ALICANTE

Gentes de orden

No cabe duda que los señores de la Arrenda de Tabacos son gentes de orden. Seguramente no serán los últimos entre los que protestan contra la agitación de las clases trabajadoras; pero...

Continúan sin tabaco los estancos. Aunque somos fumadores incorregibles, fumadores insaciables, ya hemos manifestado muchas veces que no nos inquieta la escasez de ese tóxico: quisieramos que se acabara de una vez. Que no se encontrara un pitillo para un remedio.

Más esta opinión nuestra, estos deseos que son los deseos de muchos fumadores, no atenta la burla sangrienta que se hace de la docilidad del pueblo.

El tabaco que se elabora en España es exportado a otros países, dejando aquí una cantidad tan insignificante, que ya se ve lo que viene sucediendo.

Los fumadores protestan.

Y... ¿qué!

Es más; ese tabaco que se exporta, se exporta indebidamente: lo impide una cláusula del contrato entre la Compañía Arrendataria y el Estado.

¿Qué dirán a todo esto las llamadas gentes de orden...?

Las gentes de orden que no pertenecen a la Tabacalera.

Los actuales conflictos

El gobernador civil llamó ayer a su despacho a una comisión de oficiales de Telégrafos.

Después de darles a conocer la real orden de Gobernación a ellos atañentes aconsejóles que acudiesen a reanudar el servicio, para evitarse así los castigos con que se les comina.

Los telegrafistas contestaron que debían consultar con sus compañeros, pero manifestaron que podían atreverse a anticipar que la contestación sería desfavorable.

Y en efecto. Reñidos los referidos funcionarios con los demás compañeros acordaron mantenerse al actiud.

—En Teléfonos prestan servicio un individuo del Cuerpo de Seguridad, el teniente de la guardia civil señor Rodrigo, un teniente de carabineros y el exteniente señor Giner.

Aparte estos señores prestan servicio el jefe de la Central, los meritorios que ya hemos mencionado en otras informaciones y el oficial señor Muñoz.

—Las huelgas de los tipógrafos y obreros del ramo de construcción continúan igual.

Probablemente irán también a la huelga los carreteros.

Estos se quejan de que los patronos no cumplen sus recientes promesas.

Enterados dichos patronos de los propósitos de los trabajadores han acordado reunirse.

Esta reunión se celebrará antes del domingo puesto que los carreteros anuncian la huelga para el lunes.

Noticias

Los señores de clases pasivas que perciben sus haberes en esta Delegación de Hacienda cobrarán los correspondientes al presente mes en la forma siguiente:

Día primero.—Los correspondientes a los montepíos militar y civil, jubilados pensionados, remunerados y mesadas.

Día 3.—Los retirados.

Días 5 y 6.—Los que dejaron de presentarse en anteriores días.

—Los guardias de Seguridad practicaron ayer un cacheo.

Por uso de armas indebido fueron denunciados José Ruiz, Antonio Gómez Oller y José Navarro Galviz.

—Las autoridades militares interesan la comparecencia del mozo Juan Gran Romero.

—El ciudadano Angel Romero Nadal dirigió anoche contra la corte del Padre Eterno unas frases agresivas.

Fue detenido.

—Han contraído matrimonio nuestro estimado amigo don Joaquin Prats y Pinto con la simpática señorita Paquita Huertas.

A los nuevos esposos les deseamos una luna de miel interminable.

A punto de cerrar esta información nos enteramos que acaban de efectuarse una distribución de tabacos a los estancos.

Menos mal.

Pero estas distribuciones se hace en tan escasa cantidad que apenas da existencias para dos o tres días.

El gobernador en la Casa Consistorial

Esta tarde celebrará en el Ayuntamiento sesión ordinaria.

Con tal motivo hará una visita a la Corporación municipal el nuevo gobernador civil.—25 Abril.

ALBACETE

Muerte por el tren

Estando efectuando maniobras en la estación de ferrocarril el tren número 126, fué cogido entre los topes falleciendo en el acto, el vecino de la misma población Francisco Romero Gallardo, de 19 años, que se encontraba haciendo unos trabajos en la vía, y no tuvo tiempo, a pesar de las voces de los empleados que presenciaron la desgracia, de retirarse y evitar tan inesperada muerte.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso para instruir diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito donde le será practicada la autopsia.

Misteriosa desaparición de un niño

Habiendo marchado a pasar el día en una finca de su propiedad el vecino de Caudete Francisco Plá Domenech, en compañía de su familia y varios amigos, de repente y sin saber ninguno dar razón de su paradero, se notó la falta de un hijo de dicho señor llamado Avenio Plá Martínez, de 4 años, de cuya desaparición ninguno se había dado cuenta.

Las pesquisas realizadas por la familia para hallar al pequeño, no han producido hasta la fecha resultado favorable, como tampoco las llevadas a cabo por la autoridad, que trabaja activamente por encontrar al desaparecido niño.

La familia y el pueblo están consternados por este suceso, que tiene mucho de misterioso y lamentable.—24 de Abril.

Muerte de la condesa de París

Madrid 24.

En su finca de Villamanrique ha fallecido, después de larga enfermedad, la condesa de París.

Con esta ilustre dama se encontraban actualmente, atendiéndola en su dolencia, sus hijos los duques de Guisa y de Montpensier y la infanta doña Luisa.

La exreina de Portugal doña Amelia, conocedora de la enfermedad de su madre, salió anteaayer de Londres para Villamanrique.

Al saber la familia real la noticia del fallecimiento de la condesa de París, cayó su pénsama a los infantes y ordenó que se suspendieran todos los actos oficiales a los que debían asistir.

Traslado del cadáver

(Recibido con retraso)

Madrid 25.—A las 6 m.

El cadáver de la condesa de París ha sido trasladado a Londres en un destructor español.

PINATAR

Defunción y entierro

A las nueve de la noche del 23 del actual falleció repentinamente en su casa de esta villa el rico propietario don José Ceño Martínez.

Sorprendidos por tan funesta noticia, nos apresuramos a trasladarnos a la casa mortuoria para testimoniar nuestro afecto y poder dedicar una oración por el alma de aquel que en su vida fué un verdadero amigo nuestro.

La ausencia de Juan, cuya reaparición había despertado verdadera expectación hizo mella en las taquillas, no logrando enmendarse la reaparición de Rafael, que otra vez vuelve a las lides taurinas.

Las corridas que hablamos Se lidiaron en la Maestranza reses de don Juan González Nandín, y salvo el corrido en segundo lugar, que mereció de sus compañeros en tamaño y pitones, los restantes estaban bien presentados y con kilos.

La lidia que le dieron fué desigual. Los hubo bravos y con poder y que se arrancaban bien a los caballos y manos que conservaron el poderío hasta el final.

Al segundo se picó infamemente; lo mismo agarraban en la barriga que en los cuartos traseros.

La mayoría de ellos, exceptuando el primero y último, llegaron quedadísimo y huidos al último tercio, y otros manotes, condiciones que iniciaron desde la salida de los chiqueros.

El tercero era manso, siendo retirado al corral.

Los seis cornúpetos pesaron 1.797 kilos en la siguiente forma: Primero, 295; segundo, 246; tercero, 303; cuarto, 326; quinto, 246 y sexto, 321.

El Gallo sentía la nostalgia del toro y no quería permanecer en la clase de pasivo o jubilado, y el día 19 de Abril hizo su reaparición.

Unos asistieron por ver si daba la nota y otros a verle una batalla.

Rafael, el diestro de las «espantás» o tainfos coliales, salió con muchos desenos y más voluntad, dispuesto a salir de su empresa airosamente y efectivamente lo consiguió.

Estuvo cerca y confiado toreando, y en ocasiones lucido y artístico, teniendo destellos aligrañados que agradaaron a la concurrencia, que lo premió con sus palmas.

Tuvo momentos de seta de la muleta muy cerca del enemigo. Hiriendo desgraciado: unas veces aliviándose.

Expuestos estos desenos por los manifi-

Estas censuras que escuchó fueron...

Manolo Belmonte empezó con deficiencias en lo que se refiere a matar el toro...

En la segunda torearon Rafael, Gaona y Belmonte.

por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Santo Domingo.—Octavario solemne que los hermanos congregantes de la Vela y Alumbrado dedican todos los años al Santísimo Sacramento.

En la misma iglesia.—Novena de Santa Cita, patrona de criadas de servicio, por la mañana en la misa de seis.

En la misma iglesia.—Por la mañana a las siete menos cuarto, y en la misa conventual, novena al mártir San Jorge, patrón de las Ordenes Militares.

NOTAS RELIGIOSAS

En la iglesia parroquial del mártir San Lorenzo, mañana se celebró la misa de los difuntos, se celebrará solemnemente una función votiva, con sermón, que dirá don Félix Sánchez García, en honor de la Virgen del Perpetuo Socorro, dedicada por una piadosa familia en acción de gracias.

En los jueves 8 y 15 del próximo mes de Mayo, en el Palacio Episcopal, tendrán lugar los exámenes para renovación de licencias ministeriales.

El miércoles 30, en la iglesia de Madre de Dios, a las nueve de la mañana, se celebrará función solemne, con sermón, al patrón de las Ordenes Militares, el glorioso San Jorge.

La Asamblea de médicos

FOR TELEFONO

(Recibido con retraso)

Las conclusiones

Madrid 25.—A las 6 m.

Una comisión de representantes de los Colegios médicos entregaron al Gobierno las conclusiones acordadas en la Asamblea.

Piden que se les pague por el Estado. Se declaran enemigos de las medidas extremas; pero si en un plazo prudencial no se les atiende cesarán en los cargos judiciales que desempeñan.

Toros y toreros

Las corridas de Sevilla

El negocio taurino en Sevilla empezó desde Enero y ahora se ha puesto imponente debido a la terrible competencia que sostienen ambas Empresas, la de Monumental y Maestranza, representadas por Pineda y la otra por Salguero.

La última ha sufrido ahora una gran contrariedad y un inesperado contra tiempo, motivado por la ausencia de Belmonte.

En las cuatro corridas que se han dado y que nosotros no hemos podido publicar por la cuestión del Telégrafo y Teléfono) dos en cada plaza, se han perdido algunas miles de pesetas, muchos billetes imposible de calcular.

Y esto no es lo peor, sino que el tinglado continúa con consecuencias desalentadoras, en ambas Sociedades anónimas.

La «Taurina Sevillana», en la imposibilidad de contar con Belmonte por las causas mencionadas, amplió los contratos del Gallo y Manolo Belmonte, y como consecuencia de esta prórroga, tomó parte el Gallo.

La ausencia de Juan, cuya reaparición había despertado verdadera expectación hizo mella en las taquillas, no logrando enmendarse la reaparición de Rafael, que otra vez vuelve a las lides taurinas.

Las corridas que hablamos

Se lidiaron en la Maestranza reses de don Juan González Nandín, y salvo el corrido en segundo lugar, que mereció de sus compañeros en tamaño y pitones, los restantes estaban bien presentados y con kilos.

La lidia que le dieron fué desigual. Los hubo bravos y con poder y que se arrancaban bien a los caballos y manos que conservaron el poderío hasta el final.

Al segundo se picó infamemente; lo mismo agarraban en la barriga que en los cuartos traseros.

La mayoría de ellos, exceptuando el primero y último, llegaron quedadísimo y huidos al último tercio, y otros manotes, condiciones que iniciaron desde la salida de los chiqueros.

El tercero era manso, siendo retirado al corral.

Los seis cornúpetos pesaron 1.797 kilos en la siguiente forma: Primero, 295; segundo, 246; tercero, 303; cuarto, 326; quinto, 246 y sexto, 321.

El Gallo sentía la nostalgia del toro y no quería permanecer en la clase de pasivo o jubilado, y el día 19 de Abril hizo su reaparición.

Unos asistieron por ver si daba la nota y otros a verle una batalla.

Rafael, el diestro de las «espantás» o tainfos coliales, salió con muchos desenos y más voluntad, dispuesto a salir de su empresa airosamente y efectivamente lo consiguió.

Estuvo cerca y confiado toreando, y en ocasiones lucido y artístico, teniendo destellos aligrañados que agradaaron a la concurrencia, que lo premió con sus palmas.

Tuvo momentos de seta de la muleta muy cerca del enemigo. Hiriendo desgraciado: unas veces aliviándose.

Expuestos estos desenos por los mani-

festantes, los que trabajaban se negaron a acceder a sus demandas, trabándose unos y otros de palabras y disputando en tonos de gran violencia.

Cuando mayores eran las voces se presentó el propietario de la finca, señor Moreno, que pidió a los huelguistas que se retiraran, dejando a sus obreros que continuaran su trabajo, puesto que no querían secundarles.

Entonces la cuestión agrióse en tales términos, que el señor Moreno disparó sobre los que intentaban agredirle, cayendo en tierra muerto uno de los obreros.

Tenía un balazo en la frente. Aprovechándose de la confusión que produjo su acto, el señor Moreno pudo salir a caballo hasta la estación de ferrocarril más cercana, marchando a Córdoba.

Desde esta ciudad dirigióse a Sevilla y se presentó en la cárcel, constituyéndose en prisión.

Entretanto, el Juzgado de Peñafiel se personó en la finca, ordenando el levantamiento del cadáver y procediendo a la práctica de las diligencias sumariales.

Entre los obreros el suceso ha causado enorme impresión, estando los ánimos excitadísimo.

A Sevilla ha llegado una Comisión de obreros, portadora de una corona, para colocarla en el féretro del compañero muerto.

En esta ciudad, al divulgarse la noticia de lo ocurrido, ha causado honda impresión, porque el señor Moreno cuenta aquí con numerosas amistades por su carácter bondadoso.

Gobernador del Banco

FOR TELEFONO

(Recibido con retraso)

Allende Salazar

Madrid 25.—A las 6 m.

La «Gaceta» publica un decreto nombrando a Allende Salazar gobernador del Banco de España.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

y de ADMINISTRACION PRIVADA

por Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS

12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

NOTICIAS

En la Jefatura municipal se ha presentado María Franco Arromba, de 50 años de edad, vecina de la calle del Matadero, casa de Antonio el Jardiner, la que ha sido mordida en un dedo de la mano derecha, la que ha sido curada en el Hospital.

Murió el dueño del perro vivo en la calle de la Proclamación de Alfonso XII.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

En memoria de la malograda señorita María de los Dolores Bernal Juan, hija de nuestros distinguidos amigos don Enrique y doña María, se ha repartido hoy 25 en la tienda Asilo 100 kilos de pan a los pobres que diariamente acuden a dicho asilo.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 26 del actual.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por lesiones, contra Antonio Mora y otro.

Letrado, señor Guirao; procurador, señor González Sainz.

La debilidad que producen las convalecencias de afecciones pulmonares y gripales se cura rápidamente con una buena nutrición que se obtiene con el uso de la Carne Líquida Valdés García.

Doña Margarita Gallego se ha presentado en la Jefatura municipal manifestando haberse encontrado en la vía pública una chota, ignorando quien es el dueño de ella.

El cabo de la guardia municipal señor Mesino, ha denunciado a Juan Antonio López, vendedor de carne, caseta número 19, por dar 500 gramos, 20 de menos.

Lamentable suceso

En el campo andaluz

Un hacendado mata a un obrero

Sevilla 23.

Desde hace unos días se encuentran en huelga los obreros del campo de Peñafiel.

Los huelguistas supieron que se trabajaba en la finca del rico hacendado don Félix Moreno, propietario en la actualidad de la ganadería de Saltillo, y acudieron con el propósito de impedir que se siguieran haciendo las operaciones y para que los braceros secundasen la huelga.

Expuestos estos desenos por los mani-

Se acerca la hora. Los que entraron

Nosotros también estuvimos observando en las inmediaciones de los dos edificios antes indicados lo que ocurría.

Entre los grupos de telegrafistas se esperaba con ansiedad el momento de la llegada de la hora definitiva.

Los grupos comentaban la seriedad de los dos edificios, bloqueados por la policía y la guardia civil.

Nosotros vimos entrar un oficial de muy pocos años conducido por un pariente próximo, que sin abandonarle le llevó a su domicilio, después de la presentación. Esto ocurrió en la Dirección de Comunicaciones.

En la Central vimos más. Vimos la llegada de tres alumnos de la Escuela de Telegrafía y de cuatro jefes de Negociado.

Nosotros no sabemos si en el tiempo que estuvimos ausentes entraron más pero como la animación extraordinaria de empleados no cesó ni disminuyó un momento en la calle, cabe suponer, por deducción lógica, que no aumentó dentro de los locales indicados.

Consejo en Palacio

FOR TELEFONO

(Recibido con retraso)

Discurso de Maura

Madrid 25.—A las 6 m.

Se celebró Consejo de Ministros en Palacio.

Maura expuso en su discurso los detalles y el estado en que se hallan las comunicaciones, siendo ya la comunicación completa, y las medidas que ha adoptado el Gobierno para solucionar el conflicto.

A paseó Después de celebrar el Consejo, Maura marchó a pasear con el infante don Carlos.

Cartagena

FOR TELEFONO

La dimisión del alcalde.—El nuevo alcalde.—Primer teniente alcalde

Cartagena 25.—A las 6 t.

Antes de finalizar la sesión se dió cuenta de la dimisión del alcalde, produciendo gran expectación entre el numeroso público que llenaba el salón.

Se procedió a votar, siendo elegido don Manuel Zamora.

Al poseionarse dirigió la palabra dando las gracias por el honor que le conceden. Se abstiene de anunciar programa hasta la votación definitiva.

Al retirarse Zamora en la presidencia estallan grandes aplausos y vivas a los políticos honrados.

En un nombre de las distintas fracciones políticas municipales salieron y se ofrecieron en términos de elogio personal Carrion, Castaño, Dorda, Lanzó, Cazoria y Sánchez.

El alcalde recoge los saludos y después de elocuentes frases de reconocimiento expone su aspiración de no ser político sino alcalde de Cartagena.

Después se procedió a votar para el cargo de primer teniente alcalde por dimisión de Escudero, siendo elegido don Miguel Pelayo.

Al poseionarse se dieron vivas. Ha asistido entre el público gran número de personalidades políticas, los que acudieron al despacho a felicitar al nuevo alcalde y al señor Pelayo.

La designación del señor Zamora se comenta favorablemente en la ciudad.

Detalles de la muerte de Vadrines

Cómo ocurrió la catástrofe

Lyon 22.

La trágica muerte del famoso y popular aviador Vadrines ha causado profunda emoción en toda Francia.

Se van conociendo detalles del fatal accidente. A las 6:20 salió Vadrines de París, en dirección al Sur. Después de pasar sobre Lyon encontróse, a las 10:30, encima Smint Rambert-Dalon, a unos 60 kilómetros de Lyon. En este momento, y volando muy bajo, paróse súbitamente el motor. El avión cayó definitivamente sobre un viñedo.

En el momento de la caída los trabajadores que labraban los campos de las cercanías oyeron las llamadas de socorro que profieran desde el aparato; pero, desgraciadamente, al llegar al lugar del suceso no encontraron sino dos cadáveres, huadidos en el suelo por el peso del aparato.

Reunión de jefes

Por la noche.—Animación y preocupaciones

La Puerta del Sol, calle de Alcalá y la plaza de Castelar presentaba desde la noche de la noche un aspecto animadísimo.

Como se acercaba la hora en que se

Se acerca la hora en que se

Vadrines presentaba destrozadas las dos piernas, con fractura de la tibia y peroné. Los dos brazos rotos, una profunda herida en la región lumbar y otras en la frente.

El mecánico Guibart, tenía heridas contusas en todo el cuerpo y un orificio en la frente que le causó abundante hemorragia.

Los dos cadáveres fueron transportados a la alcaldía de Saint Rambert-Caibon, juntamente con el aparato, completamente destruido.

La acción de España en Marruecos

FOR TELEFONO

Comunicado oficial

(Recibido con retraso)

Madrid 25.—A las 6 m.

El general Berenguer comunica que en nuestras operaciones en Melilla y Larache ocupamos: Mudia Mejit, en Melilla y Monte Omil en Larache.

En esta operación intervino eficazmente un aeroplano que batió a los rebeldes.

La consecuencia de la operación se ha semejado a la de importantes elementos de la posición. Antequer, ocupada Mtalza y sometida y ocupada Alghya.

El enemigo abandonó treinta muertos.

Tuvimos veinte bajas, entre ellas el teniente Varguera resultó con heridas graves.

Otro telegrama de Berenguer dice que las tropas de Melilla han ocupado importantes posiciones en la cabila de Mtalza.

En las ocupaciones en Larache los rebeldes dejaron treinta muertos y muchos armamentos.

Nuestras bajas fueron: El teniente de las tropas regulares indígenas don Rafael Vergara, dos sargentos, un cabo y once indígenas, heridos graves, y dos cabos y tres soldados muertos.

Se elogia el comportamiento de las tropas.

Pequeños sucesos

En la tarde de ayer se ha presentado en la Inspección de Policía don José Herrero González, director del Colegio de San Agustín, con un telegrama de don Antonio Alenda, vecino de Noventa Antonio Alenda, vecino de Noventa Antonio, de 17 años, se había fogado del domicilio paterno, llevándose una importante cantidad, y que hoy había que salir del Pinar en una motocicleta.

El señor Vargas ordenó la busca y detención del joven a los agentes de sus órdenes, siendo detenido por los señores Poveda y V. Vancos, ocupándole 8.065 pesetas en billetes del Banco de España, que le han sido entregados con un hijo a don Antonio Alenda, que llegó a esta capital en el tren Andaluz.

De Abanilla

Funerales

Según nos comunican de Abanilla el jueves último se celebró un solemne funeral en sufragio del alma del que en vida fué nuestro querido amigo y prestigioso abogado don Ricardo Guirao de la Rocamora.

El pueblo entero queriendo rendir un último tributo de respeto a su constante protector, organizó estas honras fúnebres, llenándose las amplias naves de la iglesia parroquial que se encontraban adornadas con severos crepones y en cuyo centro se situó la presidencia constituida por una representación del Ayuntamiento.

Sirva este acto que testimonia las simpatías de todo un pueblo por el ilustre finado, de lenitivo a la familia en su profunda dolor y reciba de nuevo la expresión de nuestro pésame más sentido.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 24 del actual en la Lonja, son los siguientes:

FORTEMENTE OFICIALES

Patatas. . . . . 18

Patatas nuevas. . . . . 20

Tomates. . . . . 56

Bajocías. . . . . 40 y 50

Nabos. . . . . 0 03

Fimientos. . . . . 00

Habas. . . . . 5 y 5 50

Alocofos. . . . . 18 y 28

Lingues. . . . . 6

Cebolla. . . . . 20

Guisantes. . . . . 00

Uva. . . . . 00

Calabazas, docena. . . . . 0 70

Lechugas. . . . . 0 40

Ajos tiernos. . . . . 0 30

Cebollotas. . . . . 0 40

PESADERIA

En la Pescadería cada cortado al peso de el día 24 del actual, a los siguientes precios:

Sardina, a 1'60 y 2'00 pesetas kilos.

Dorada, a 2'00 y 2'50 ídem.

Atún, a 2'50 y 3'00 ídem.

Pescada, a 3'00 y 4'00 ídem.

Magres, a 2'00 y 2' 0 ídem.

# Las fiestas y la Policía

Han transcurrido las fiestas con general contento, pues ellas han resultado de un efecto grandioso y demostrativo de que Murcia sabe hacer estas cosas con gusto y esplendor.

En estas columnas hemos tributado a todos los que han tenido parte en la organización de los festejos los elogios que han merecido.

Gracias a la organización acertada de las fiestas, Murcia ha visto en estos días sus calles invadidas por gran número de forasteros que han prestado a la capital animación y alegría.

A pesar de esta afluencia de gente extraña, no se ha registrado ni un incidente desagradable.

Las aglomeraciones de público no han producido ni atropellos, ni robos, ni reyertas. Todo se ha desarrollado en medio de la mayor tranquilidad.

Ser exitoso debe al celo, actividad y organización de las fuerzas de Policía y Vigilancia que prestan servicio en esta capital.

Tante los agentes de Policía, como los de Seguridad y los del Municipio se han multiplicado por mantener el orden en todo momento y ocasión.

Ya en vísperas de los días señalados para las fiestas, la Policía comenzó a desplegar su actividad y sus servicios dando una brillante eficacia a los carteristas y demás gente maleante.

Durante los festejos, esa actividad se ha reafirmado.

Respecto a los Cuerpos de Seguridad y del Municipio siempre han estado en sus puestos cumpliendo estrictamente con su deber.

Enviamos, pues, un aplauso tanto al Inspector jefe de Policía, como al capitán de Seguridad y al capitán y teniente de la guardia Municipal, así como también a todos los individuos a sus órdenes, por el acierto que han tenido en esta ocasión, que no dudamos se repetirá en pro del buen nombre de Murcia.

# DE GRANADA

Los crímenes del juego. Un hombre muere.

En un cercano pueblo de Cónchar, se desarrolló el domingo último un sangriento suceso, cuyo móvil fué el execrable vicio del juego.

En virtud de las reiteradas órdenes del gobernador civil, el concejal del Ayuntamiento de Cónchar, don Manuel Lozano, fué designado por el alcalde para vigilar el juego, cuidando de que tal vicio no se ejerciera en el pueblo.

Cumplidor de la orden encomendada, el señor Lozano venía dedicándose a prohibir al mencionado recreo.

El domingo por la tarde, varios vecinos de Cónchar, entre los que se encontraba el joven de 22 años, Vicente López Ríos, parece ser que se pusieron a jugar a las cartas en la puerta de su casa.

A los pocos momentos pasó por el expresado lugar el señor Lozano, quien recorrimo a los jugadores que dejaron de jugar.

Según nos informan el Vicente, que estaba barajando, continuó la operación sin hacer el menor caso del concejal.

Al insistir éste en que dejara el juego, se enfureció Vicente se levantó en actitud agresiva y empujando una navaja insultó al señor Lozano.

En este momento se entabló, como era lógico, la correspondiente reyerta, zancando una pistola el concejal y disparando dos tiros a su contrincante, que vino a tierra, donde quedó muerto en el acto.

Aprovechando la confusión, el matador se dio a la fuga, mientras que los amigos de Vicente rodeaban el cadáver.

En el lugar del sangriento suceso se personó el juez municipal don Manuel Morales, comenzando a instruir las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial, donde el martes le hicieron la autopsia los médicos señores González Tovar y Puertas.

En el hecho entiende el Juzgado de instrucción de Orgiva.—24 Abril.

# Teatro Circo

Compañía de zarzuela

El próximo martes 29 del corriente, tendrá lugar en este teatro el debut de la compañía de zarzuela del Teatro Óptico de Madrid, dirigida por Enrique Chicote y en la que figura Loreto Prado.

Dicha compañía ha abierto un abono por cuatro únicas funciones.

La lista de la compañía por orden alfabético es la siguiente:

Actrices.—Aguila María, Aguila Pepita, Anchorena Amalia, Borda Dolores, Butier Rosario, Calvo Luisa, Castellanos Rafaela, Franco Matilde, Leal Milagros, López Martínez María, Martín Paula, Modero Julia, Melchor Luis, Mendoza, Cristina, Prado Loreto, Román Elías.

Atores.—Aguirre Vicente, Bastián Leopoldo, Bermúdez Carmelo, Castro

Julio, Chicote Enrique, Delgado José, Hernández Antonio, Masao Ricardo, Ortiz José, Painador Fernando, Ponzoño José, Soler José María.

Apuntadores.—Juan L. Fernández y Manuel Vargas.

Veintiocho profesores de orquesta. Maestro director y concertador.—José Sagi-Barba.

Representante de la compañía.—Julio Poveda.

Representante de la empresa.—José Iniesta.

Repertorio.—El torbellino, La venganza de la Petra, Concha la lamparillera, Mis Calisón, A pie y sin dinero, Las buenas almas, Las hijas de España, Muñecos de trapo, ¡Béate usted señor!, Los zagorís, La flauta mágica, La bella o la vida, La romántica, El rey de la martingala, El bongo de Pérez, La rifa del mantón, ¡De miraflores... y a prueba! Gente menuda, Los peiros de presa, Serafín el pintorero, El refajo amarillo, El pilluelo de París, Alma de Dios, Los granujas, Los chicos de la Escuela, Las estrellas, La callahonera, La real gana, Leidrin o las cuarenta y nueve provincias, La victoria del general, Los campesinos, Los luganotes, La mesa de mulas, El monaguillo de las Descalzas, Los dos pilletes, Elías, Mi querido amigo, Una broma de salón.

# Herido en riña

Anoche a las ocho y media ingresó en el hospital Francisco Martínez Gómez, de 15 años de edad, domiciliado en el Pajar del Rey, para ser curado de una herida contusa en la región parietal derecha que fué calificada de leve por el médico de guardia.

Se produjo la herida en riña con otro muchacho.

# Besalamano

En atento besalamano nos participa el ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura don Ramón Martínez de Campos y Colmanares, haber tomado posesión de dicho Cántaro en donde se propone desplegar todas sus iniciativas para el mayor desarrollo de estas obras, tan necesarias para la nación y en especial para esta zona.

Para ello—dice—desearnos el concurso de las autoridades de las fuerzas vivas y de todo el país.

Al agradecer su atención al señor Martínez de Campos, celebramos sus buenos propósitos y cuente, desde luego, con la modesta pero decidida ayuda de EL LIBERAL para cuanto redunde en interés público.

# NOTAS TEATRALES

“La Vestal de Occidente”

Con buena entrada se celebró anoche en el Teatro Roma el estreno del drama en cuatro actos, de Jacinto Benavente, titulado “La Vestal de Occidente”.

A fuer de sinceros hemos de decir que obtuvo éxito: no por la obra precisamente, que peca de lánguida y sosea, sino por la riqueza de detalles con que fué puesta en escena, por el soberbio decorado, por el magnífico vestuario, y por el trabajo verdaderamente acabado e intachable de los actores, especialmente de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

“La Vestal de Occidente” no presenta ninguna problema, ni resuelve ningún conflicto, cosa que a nuestro juicio es de todo punto imprescindible en el teatro moderno. Se reduce a presentarnos un paisaje fantaseado por el autor de la historia de Isabel de Inglaterra, cuya figura, tal como la conocemos por la Historia, no es precisamente la que Benavente ha forjado en su imaginación.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, obtuvieron anoche un éxito señalado y el público premió su labor con grandes ovaciones.

Beneficio de María Guerrero

Oca “La enemiga”, hermoso drama de Nicodemus, traducido por Eduardo Marquina, celebrará esta noche su beneficio María Guerrero.

Una vez más tendrá ocasión la eminente actriz de recibir los agasajos y expresiones de cariño de su público predilecto.

“El Aguilucho”

Para el lunes próximo hay anunciada en el soliso municipal una función que, a semejanza de aquella en que se estrenó “La leona de Castilla”, dejará grato e impercedero recuerdo en Murcia.

A más de celebrar su beneficio Fernando D. de Mendoza, dicha noche se estrenará en España “El Aguilucho”, una de las hermosas concepciones teatrales del insigne y malogrado poeta francés Edmundo Rostand, traducida al castellano por el brillante poeta Manuel Machado y el culto cronista Luis de Oteyza.

El principal papel de la obra está encomendado al joven y notable actor Fernando D. de Mendoza y Guerrero, que en Murcia y en este mismo teatro debutó, y aquí también quiere hacer el primer papel de importancia, cuyo desempeño le ha de valer ocupar uno de los primeros puestos de la escena española.

No conocemos “El Aguilucho”, pero tenemos de esta producción del gran Rostand las mejores referencias, así como también de la traducción, que es según tenemos entendido de las más acabadas y perfectas que se han hecho.

Una vez más demuestra Fernando D. de Mendoza y Guerrero su cariño por la tierra de sus progenitores, y ésta sabrá agradecerle rindiéndole el tributo más cumplido de admiración y cariño la noche en que el joven actor ponga el pie en el primer peldaño de los pocos que necesita subir para alcanzar la fama y la gloria.

Con este motivo, su morada se vio durante todo el día concurridísima de amigos, compañeros y alumnos, que acudieron a testimoniarle una vez más las grandes simpatías con que en esta ciudad cuenta.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Martín de la Calle, una la nuestra cariñosa y cordial.

# Onomástico

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo el sabio catedrático de Geografía e Historia de este Instituto don Marcos M. de la Calle.

Con este motivo, su morada se vio durante todo el día concurridísima de amigos, compañeros y alumnos, que acudieron a testimoniarle una vez más las grandes simpatías con que en esta ciudad cuenta.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Martín de la Calle, una la nuestra cariñosa y cordial.

# EL VIEJO MOLINO

Ala vera del río rumbero, hay tres cosas venerables. Un pino centenario, el viejo molino y el anciano molinero, que es una cosa más del paisaje todo verdor—praderas y arbolado—bajo un cielo radiante de luz.

Molino, árbol y hombre, son amigos del alma, leales amigos, que casi un tiempo supieron de la vida, al nacer en una proximidad fraternal, y las grietas que deforman la encajada blancura de las paredes del molino, las hondas cicatrices que surcan la piel del árbol y las arrugas grises en el rostro requemado del molinero, bienalmas, son en los tres, de vida, páginas, que el dolor fué escribiendo con la ayuda del tiempo.

Dolor de vivir; que la vida es una gran lección, en la que, bajo la transparencia de las aguas tranquilas y azules—alegrías y esperanzas—hay siempre, con la fatalidad de lo inexorable, el peso compacto del dolor, el sedimento de las tristezas cotidianas.

Y, el pino, patriarca del valle, gigantesco y procer, fuerte y fecundo, ha ido aprendiendo cada día de esa larga centuria que lleva vivida la ciencia del dolor. Porque cuando su cuerpo era tierna promesa de su fortaleza de hoy, los rebalíos trashumantes hincaron sus dientes insaciables en los retoños saturados de vida. Y, más tarde el hacha clandestina y feroz, cercenó sus ramas y la mano codiciosa le robó sus frutos, y el torbellino de las especulaciones industriales, se adueñó de su savia sangrando en una saugría lenta y martirizadora, su robusto cuerpo de gigante.

Y, el molino, blanco molino, como paloma posada en la margen del río, también supo del dolor cruel de irse haciendo vajo y sentir que sus recias paredes se cuartaban y el rojo tejado, bajo las lluvias invernales, iba rindiéndose a la fuerza arrolladora y cedía en su fortaleza, para ir dejando pasar por entre sus tejas roídas, menudas gotas de agua que al caer en la ancha nave, semejabán lágrimas de unos ojos cansados de vivir.

Pero, nada era esta tristeza—que es ley de la vida—para el viejo molino mientras el molinero cantaba al pie de la acaña, y traginaba en la muela y antes que el Sol luciera ya iba llenando los hoados sacos de blancas harinas y de rubios salvados. La tristeza que abatió el molino y secó el corazón del viejo molinero, y puso su turno a la casa un silencio de muerte y renacimiento fué el día trágico en que los borriquillos,—aquellos peñados borriquillos cachazados y desmadrados que por la senda estrecha, a la orilla del río, llegaban cargados de los racios costales, en los que el trigo dorado cantaba la canción del pan y de la abundancia, pasaron de largo, senda empinada arriba, sin depositar su preciosa carga en las paneras del molino.

Oh amor de recompense la tradición! En proyección inabarcable pensar en el día para siempre, su deber más arriero crucial, y ya nunca más supo el molinero de la alegría de voltear sus cansadas piedras.

Y el viejo molinero, apretando los puños y sintiendo en su boca todo el amargor de unas lágrimas que iban desfilando por los surcos de sus mejillas, seguía con los ojos inyectados en sangre, la alegre caravana de las reacas, que iban allá, a la caída de la loma, al molino nuevo, a la laborvedora actividad de una máquina infernal, que se movían volas—cosa del demonio—y, en el estruendo de poleas y rodillos, correas y engranajes, devoraban en un día toda la carga de trigo que el viejo molinero recibía para trabajo de una quincena.

Cesó para siempre la alegre acción del agua del río, acomodando aca la ruca trabajadora, que quedó como una ruca de leyenda que en un día, y hoy ya, su voz del agua que se hilaba en sus altos y piruetas bailaba al pegajoso verdique en las mar-

## EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
EL SELLO YER cura la Grippe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.  
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
EL SELLO YER cura la Gota.  
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REA  
CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

# Tribunales

Vista de una causa célebre

Con enorme concurrencia, constituyó ayer ante la sección segunda de esta Audiencia la vista de la causa del Juzgado de Moratalla contra Pascual Valero Moya y Francisco López Abellán, acusados de la muerte del comerciante de dicho pueblo don Francisco García López.

Empezó la tercera sesión con la modificación de las conclusiones por parte del ministerio público y su elevación a definitivas por parte de la acusación privada y las defensas.

El fiscal pidió, según esta modificación, la pena de cadena perpetua para el procesado Pascual Valero Moya, retirando la acusación contra el Francisco López Abellán.

Por el contrario, la acusación particular estimó culpables de la muerte de don Francisco García López a ambos procesados, considerando autosos de un homicidio simple y apreciando a Pascual Valero la atenuante de sordo-mudez.

La defensa de Francisco López negó en sus conclusiones el relato del fiscal, sosteniendo la inculpabilidad de su patrocinado y pidiendo una sentencia absolutoria.

Por último, el defensor de Pascual Valero pidió se considerase a su patrocinado como autor de un homicidio por imprudencia temeraria, apreciándosele las atenuantes de sordo-mudez, embriaguez y no haber tenido intención de causar daño tan grave como el que produjo.

Seguidamente, hizo uso de la palabra el ministerio fiscal, representado por el señor Llanos. Este, en un informe sobrio y razonado, hizo un relato de los hechos basándose en las declaraciones de los testigos, sosteniendo su acusación contra Pascual Valero y explicando los motivos por los cuales la retiraba para el otro procesado.

A la una de la tarde se suspendió la vista.

La cuarta sesión empezó a las cinco de la tarde.

Empezó por el informe de la acusación particular, representada por don Isidoro de la Ojeda. En un discurso desprovisto de galas retóricas, muy persuasivo y ajustado siempre al fondo del asunto, sostuvo su acusación contra los dos procesados que ocupaban el banquillo, sosteniendo la teoría jurídica de que, habiendo sido Francisco López el promotor de la cuestión y estando éste agarrado a la víctima en el momento en que Pascual Valero cometió su delito, no era posible acusar solamente a éste dejando a aquel desprovisto de toda responsabilidad.

Para demostrar su aserto dió lectura a varias sentencias del Supremo, así como también para demostrar que no podía apreciarse la alevosía al Pascual Valero.

Terminó pidiendo al jurado de Caravaca un veredicto con arreglo a los dictados de su conciencia.

Seguidamente habló la defensa de Francisco López, encomendada al letrado señor Baños.

Este pronunció un informe brillante, molesto de elocuencia y buen decir, para demostrar la inocencia de su patrocinado. De extrañó de que a pesar de haberse retirado el fiscal la acusación, la mantuviera el acusador privado, y excitó al Tribunal popular a no dejarse influir por ninguna clave de presiones. En párrafos vehementes habló al Jurado de la tremenda injusticia que constituiría una sentencia condenatoria y terminó pidiendo un veredicto absolutorio para el Francisco López.

La defensa de Pascual Valero Moya, encomendada al señor Sánchez Solís, pronunció un discurso fogoso y elocuente como los suyos. Analizó minuciosamente las pruebas para sacar deducciones de acuerdo con las conclusiones por él formuladas y se lamentó de que en la persona de un pobre sordo-mudo, que por este defecto físico no podía defenderse, se acumularan todos los cargos y se quisiera echar sobre ella el peso de la justicia, siendo así que su condenación con arreglo a lo solicitado por el ministerio público

## ESTOMAGO!

Las enfermedades del Estómago e intestinos desaparecerán para siempre usando los “Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ.”

(Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

### CLÍNICA Y LABORATORIO DR. GUILLAMÓN

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS, DEL PECHO, DE LA SANGRE Y NUTRICIÓN, URINARIAS Y SECRETAS, ETC.

ANÁLISIS CLÍNICOS

JUGO GÁSTRICO. HECES. ESPUTOS. SANGRE. ORINA, PUS, ETC. REACCIÓN WASSERMANN.

AVISOS PARA ASISTENCIA DOMICILIARIA: CARRIL, 17. TELÉFONO 322. CONSULTA DE 12 A 2 P. DE S. AGUSTÍN (LONJA), N.º 2. MURCIA

### LABORATORIO DE HIGIENE Y ANÁLISIS CLÍNICOS

de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas ANTIRRÁBICO

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO

DIRECTOR: Doctor Julio García Gattano.

Barriónuevo, Petra A, frente al Hotel.

ESTA NOCHE Teatro Circo Villar estreno de la mejor película de la temporada EL BUQUE FANTASMA

### ESTIMIMIENTOS

EL MEJOR REMEDIO EL MÁS COMÚN EL MENOS CARO

42 Cajas: 50 gramos. UN CAJA: 105 gramos. Cada Caja contiene una NOTICIA De venta en todas Farmacias. Refusar las numerosas imitaciones. Exigir las VERDADERAS GRANDES SALUD DE FRANK

Envío gratuito de muestras a quien las pide a T. LEROY, 50, Rue d'Amsterdam, PARIS

### Hotel en venta

Se admiten proposiciones para la venta del Hotel que la Compañía de Seguros “EL DIA” posee en Cartagena, Alameda de San Antón Abad.

Se darán facilidades para el pago en combinación con el arrendamiento así se desea.

Dirigirse a la Delegación de la Compañía en Cartagena, Calle del Carmen, números 28 y 30 o a la Dirección General en Madrid, Puerta del Sol 11 y 12, y en Murcia Juan Morales Alenár, Hidalgo 5.

### Enrique Fernández Jorjés

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRUGIA GENERAL

Horas de consulta: De 12 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Baños de Alescar, 1 y 8, principal, izquierda.—Murcia.

### Botiquines de defensa

Y ANIVERSARIOS

TARIFA DE PRECIOS

Modelo n.º 1.—A 1 columna, 7 cm ancho por 3 de alto. Ptas. 5

|                         |      |
|-------------------------|------|
| N.º 2.—A 1, 7 por 15.   | 750  |
| N.º 3.—A 2, 14 por 10.  | 1250 |
| N.º 4.—A 2, 14 por 12.  | 1500 |
| N.º 5.—A 2, 14 por 17.  | 2000 |
| N.º 6.—A 3, 21 por 17.  | 2500 |
| N.º 7.—A 3, 21 por 25.  | 3500 |
| N.º 8.—A 4, 28 por 15.  | 4000 |
| N.º 9.—A 4, 28 por 21.  | 5000 |
| N.º 10.—A 4, 28 por 25. | 6000 |
| N.º 11.—Medio plano.    | 8000 |
| N.º 12.—Una plana.      | 6000 |

Quando los encargos se verifican a última hora de las ediciones de este periódico, se aumentará un 25 por 100 sobre los precios arbitrariamente fijados. Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabra.

Las esquelas se publicarán en las dos ediciones de EL LIBERAL (mañana y noche).

### AUTOMOVILES LEXINGTON

Garage SEA Murcia

ENTREGA INMEDIATA

### José Hernández Montepinos

Médico-Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

Consulta de 11 a 1.—Santa Isabel, 1.

### Palabras y Cuentos Viejos

DE Pedro Jara Carrillo

Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas.

Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

### Espectáculos

TEATRO ROMEA.—A las diez y media “La enemiga.”

TEATRO ORTIZ.—Función para hoy, a las diez y media, “Bodas de plata” y “Un orfene misterioso.”

TEATRO CIRCO.—Secciones de cine a 7 y 12 y 9 3/4. “El buque fantasma.”

**Servicio regular de vapores para el Reino Unido**  
 MAC ANDREWS & CO. LTD. - CARTAGENA  
**THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY**  
 (La Mala Real Inglesa)

**LINEAS AFRI LIADAS.**—Pasaje, fruta y carga general  
 Vapor "Lamp", cargará para Londres el 29 de Abril.  
 Vapor "Soleas", cargará para Londres el 4 de Mayo.  
 Vapor "Compadre", cargará para Londres el 10 de Mayo.  
 Para detalles e informes: Mac Andrews & Co. Ltd., Cartagena

**SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL**  
**PASAJES A INGLATERRA**  
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO  
 PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A  
**PEREZ ULLIVARRI & CIA**  
 Barroca Aldamar, 2 **Cuarto Via, 1**  
**BILBAO** **PASAJES**  
 Teléfono, 112 **Teléfono, 11-66**  
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS **ULLIVARRI.**

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
 53 AÑOS DE EXISTENCIA

**Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.**  
 Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

**LOECHES** AGUA MINERAL NATURAL  
 Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes.  
 Cura de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicela, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

**PURGANTE**  
 Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

**LA CURACION RAPIDA Y SEGURA**  
 de los Resfriados, Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros pulmonares, Grippes, Influenza, Asma, Eufisema ó Pulmónes, es un hecho para todos aquellos que emplean las

**PASTILLAS VALDA**  
 Antisépticas

Pero es preciso, al pedir las en las farmacia, insistir hasta obtener **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** que se venden sólo en cajas á Ptas 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 43, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.  
 La Caja Ptas 4.50  
 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA

**A. C. GUNNISON**  
 EXPORTACION :: IMPORTACION  
 SUCURSAL EN VALENCIA  
 Oficinas: C. Martínez Cabella, 8, Bajos  
 Se admiten ofertas de productores y fabricantes de primer orden para exportación a Inglaterra y Sudamérica  
 Para informes: E. Martín, Balboa, 7, Murcia.

Lea usted los domingos **La Esfera**  
 Aristocrática Revista dedicada a las Bellas Artes en todas sus manifestaciones. Literatura-Modas

SE necesita oficial de redacción para el Pliego de San Francisco, 27.  
**OFICIALES** cajistas, se necesitan en la imprenta de Lourdes, plaza de San Juan, 2, Murcia.

SE ALQUILA la Posada de Rubio con todos los muebles de servicio. Para tratar, con el dueño de la misma.  
 AMA de orfa para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de seis meses. Razón: La Raya, calle del Molino, preguntando por María Martínez.

AMA de orfa para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de un mes, primera. Razón: Calle de Isabel la Católica, 60, preguntando por Rosario Martín.

**CEREGUMIL**  
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
 Mejor que la carne y la leche  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
**Fernández Canivell y C. - Manilla (CÓRNOBA)**  
 Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmac. Sútico.—CARTAGENA  
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**FÁBRICA DE VARIO**  
 para farmacias y laboratorios  
 desea representante activo con referencias.  
 Balmes, 90.—BARCELONA

**Brugarolas y C.**  
 FABRICA DE MOSAICOS, BARRILES Y ALMACEN DE CEMENTOS  
 Tejas.-Ladrillos.-Inodoro.-Baños.-Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.  
 Casa fundada en 1899  
**Sociedad, 10, Murcia**  
 Teléfono núm. 163

**EL LIBERAL**  
 EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

**TARIFAS DE PUBLICIDAD**

|   |                  |
|---|------------------|
| Artículo industrial y comercio los fines.                     | 1.25 pta         |
| Noticias, líneas.   | 1.00             |
| Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabras.    | 0.15 cts         |
| Resolución de anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). | 0.50             |
| Cuarta plana, la línea.                                       | 0.10             |
| Anuncios económicos desde el timo y medio a palabra.          | según sustrario. |

**AMA de orfa**—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Posada del Lebre, plaza Nueva, preguntando por Dolores Pérez García.

**AMA de orfa**, para casa de los padres, leche de cinco meses. Razón: San Ginés, preguntando por Julia.

**AMA de orfa**, para casa de los padres, leche de tres meses, 28 años de edad. Razón: Guadalupe, preguntando por Juansanta Linares.

**AMA de orfa**, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Callejón del Matadero, 6, preguntando por Adela.

**La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno**  
 La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la gaba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gárgantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
 de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grande talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served**

MURCIA: Villanar, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintoria, 72  
 Estables, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Shock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Fiezas de recambio, Herramientas de todas clases, Grasas, Aceites, Muebles de Gasolina, Peletería y Benicars para pequeñas industrias y riagos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.  
 DIRECTOR GERENTE DON JOSE PAROJA DEL RIZO

**AUTOMOVILES "DODGE"**  
 Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfrenamiento por bomba, alumbrado eléctrico; con dinamo de 12 voltios, resaca blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, frenos eléctricos de los dos ejes, para carretera y población, avisador eléctrico de capota con funda, paracristal, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, potencias, apoyapiés regulable y cinco llantas acero de medida europea. Entrega inmediata.  
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y LEVANTE Y PARA LA CIUDAD DE MADRID

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (247)  
**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**  
**La señora de Monsoreau**  
 (Traducción de la Casa Editorial Pludo de Luis Tasso)

XXVI  
 LA PROCESSION

Tan pronto como hubo acabado la colación, el rey entró en su habitación con Chicot para coger sus vestidos de penitente, y salió un instante después con los pies desnudos, la cintura ceñida con una cuerda y el capuchón echado hasta los ojos.  
 Durante este tiempo los cortesanos habían hecho la misma operación.  
 El tiempo era magnífico, el suelo estaba cubierto de flores; hablaban de altares más esplendidos unos que otros, y sobre todo del que los genevevenses habían levantado en la cripta de la capilla.  
 Durante el trozo que separaba la abadía de

la última estación, que era la que habían hecho en el convento de los Capuchinos, el duque de Anjou, que estaba de pie desde por la mañana, se encontró cansado y pidió entonces permiso al rey para retirarse a su palacio, permiso que el rey le concedió.  
 Sus gentileshombres dejaron entonces el cortejo y se retiraron con él, como para indicar a las claras que era al príncipe a quien seguían y no al rey.  
 Pero el caso era que, como tres de ellos tenían que batirse al día siguiente, deseaban no cansarse demasiado.  
 En la puerta de la abadía, el rey, con el pretexto de que Quélés, Maugirón, Schomberg y de Epernon no tenían menos necesidad de descansar que Livarot, Ribera y Anteguet, el rey, decimos, los despidió también.  
 El arzobispo, que oficiaba desde por la mañana y que no había tomado nada aún, lo mismo que los demás sacerdotes, se caía de cansancio; el rey tuvo lástima de aquellos santos mártires, y llegado que hubo a la puerta de la abadía, los despidió a todos.  
 Después, volviéndose hacia el prior José Foullón, le dijo gagueando:  
 —Aquí me tenéis, padre mío; vengo, como pecador que soy, a buscar el reposo en vuestra soledad.  
 El prior se inclinó.  
 Entonces dirigióse a los que habían resistido aquel rudo día y lo habían seguido hasta allí, y les dijo:  
 —Señores, os doy las gracias, id en paz.

Todo el mundo saludó respetuosamente, y el rey penitente subió uno a uno los escalones de la abadía golpeándose el pecho.  
 Apenas hubo traspuesto Enrique el umbral de la abadía, sus puertas se cerraron tras él.  
 El rey estaba tan profundamente sumido en sus meditaciones, que no pareció notar aquella circunstancia, que, por otra parte, después del despedido dado por el rey a su acompañamiento, no tenía nada de extraordinario.  
 —Primeramente—dijo el prior al rey,—vamos a conducir a Vuestra Majestad a la cripta, que hemos adornado lo mejor que hemos podido en honor del rey del cielo y de la tierra.  
 El rey se contentó con responder con una seña de asentimiento, y marchó detrás del prior.  
 Pero tan pronto como hubo pasado por la sembría, cada donde se mantenían inmóviles dos hilas de monjes, tan pronto como le vio dar la vuelta al patio que conducía a la capilla, veinte capuchones saltaron al aire y se vieron brillar en la semiobscuridad ojos chispeantes de alegría y del orgullo del triunfo.  
 Ciertamente no eran aquellos rostros de monjes perzones y poltronas; el bigote espeso y la tez curtida denotaban en ellos la fuerza y la actividad.  
 Muchos de ellos dejaban ver unas caras abarbasadas de cicatrices, y al lado del más fiero de todos, del que llevaba la cicatriz más ilustre y más célebre, aparecía triunfante y exaltado el rostro de una mujer cubierta con un hábito.  
 Esta mujer agitó en el aire un par de tijeras

de oro que colgaban de una cadena atada a su cintura, y exclamó:  
 —¡Ah! hermanos míos, por fin ya tenemos al Valois.  
 —A fe, hermana mía, que creo lo mismo que vos—respondió el Balafré.  
 —Todavía no, todavía no—murmuró el cardenal.  
 —¿Por qué?  
 —¡¿Tendremos bastantes tropas burguesas para resistir a Crillon y a sus guardias?  
 —Tenemos más que tropas burguesas—replicó el arzobispo de Mayenne—; excedeme, no se cambiará ni un solo tiro de mosquetazo.  
 —Veamos—dijo la duquesa de Montpensier,—¿cómo entendéis eso? Yo hubiese querido, sin embargo, que hubiera habido algo de ruido.  
 —Pues bien, hermana mía, os lo digo con pesar, os veréis privada de eso. Cuando el rey se cogido, gritará; pero nadie responderá a sus gritos. Entonces le haremos firmar una abdicación por medio de la persuasión y la violencia, pero sin mostrarnos nosotros. En seguida correrá la abdicación por la ciudad y pondrá a nuestro favor a los burgueses y a los soldados.  
 —El plan es bueno y no puede fracasar ahora—dijo la duquesa.  
 —Es algo brutal—dijo el cardenal meneando la cabeza.  
 —En rey se negará a firmar la abdicación—añadió el Balafré,—es valiente y preferirá morir.

de oro que colgaban de una cadena atada a su cintura, y exclamó:  
 —¡Ah! hermanos míos, por fin ya tenemos al Valois.  
 —A fe, hermana mía, que creo lo mismo que vos—respondió el Balafré.  
 —Todavía no, todavía no—murmuró el cardenal.  
 —¿Por qué?  
 —¡¿Tendremos bastantes tropas burguesas para resistir a Crillon y a sus guardias?  
 —Tenemos más que tropas burguesas—replicó el arzobispo de Mayenne—; excedeme, no se cambiará ni un solo tiro de mosquetazo.  
 —Veamos—dijo la duquesa de Montpensier,—¿cómo entendéis eso? Yo hubiese querido, sin embargo, que hubiera habido algo de ruido.  
 —Pues bien, hermana mía, os lo digo con pesar, os veréis privada de eso. Cuando el rey se cogido, gritará; pero nadie responderá a sus gritos. Entonces le haremos firmar una abdicación por medio de la persuasión y la violencia, pero sin mostrarnos nosotros. En seguida correrá la abdicación por la ciudad y pondrá a nuestro favor a los burgueses y a los soldados.  
 —El plan es bueno y no puede fracasar ahora—dijo la duquesa.  
 —Es algo brutal—dijo el cardenal meneando la cabeza.  
 —En rey se negará a firmar la abdicación—añadió el Balafré,—es valiente y preferirá morir.